2021年8月30日 星期一/本版编辑:罗时珎 版面设计:倪叶斌

## 我区全面推进居家环境适老化改造

## 每户家庭最高可享3000元补贴

记者 柴斌

本报讯 今年,本市全面推进居家 环境适老化改造。我区聚焦老年人安全、 方便、健康等需求,根据适老性、普遍性 和多样性的原则,通过"政府主导、社会 参与、市场运作"的模式,加快实现街镇 全覆盖。与此同时,一些老人已经切实 享受到了居家环境适老化改造带来的

家住徐家汇街道的竺先生的母亲今 年已经91岁高龄,平时腿脚不便,尤其 是洗澡特别不方便。通过居委会的介绍, 竺先生了解到目前我区各街道正在推行 老人居家环境的适老化改造项目, 便立 即为母亲提交了申请。"申请了以后,居 委会工作人员再次上门了解, 而街道也 再次派人上门评估审核, 从开始到评估 结束只用了一周。这次改造总共只花了 一万多元,并且母亲也很满意。"竺先生 表示。

为了让居民能够亲身感受适老化改 造对居家养老生活的改善和提升, 在龙 华街道怡乐家园邻里汇内,区民政局还 打造了本区首个居家环境适老化改造体 验中心。在25平方米的空间内,居家适 老场景体验、智慧养老场景展示等多重 功能被巧妙融合在一起, 而一套适合老 年人居住的一室一厅户型环境也被完全 还原,其中包括了客厅、厨房、玄关、卫生



间等场景(如图 资料)。

龙华街道怡乐家园邻里汇工作人员 表示:"相较于适老化硬件的改造,我们 其实也考虑到了老年人在居家养老过程 中的许多细节。对于一些行动不便、需要 卧床的老年人, 我们会配备一些智能设 备,比如睡眠看护仪,其可以检测老年人 的心率, 如果在睡眠过程中呼吸有改变 则会实时报警。此外,床头的一键呼救按 钮、床边的智能扶手等都可以有效避免

老年人在居家养老过程中存在的各种危 险情况。"

据了解,针对咨询中常见的问题,区 民政局还精心梳理编印了适老化改造"十 六问"手册,其能够一目了然地为老人和 家属答疑解惑。

我区通过"政府补贴一点、企业让利 一点、家庭自负一点"的资金分担机制,对 符合要求的老年人,给予一定补贴。在推 进过程中,区民政局联合热心公益、资质 优良的服务商,积极探索优化补贴审批发 放流程,有效化解低保、低收入老人资金 垫付的难处,每户家庭最高可享受3000 元的改造补贴。

区民政局副局长蔡宏备表示:"到目 前为止, 我区 13 个街镇已经全部纳入试 点范围。现在适老化改造正在紧锣密鼓 地推进当中,整体的情况较好。根据今年 的任务, 我们给每个街道都下达了指标, 并进行了任务分解。这样一来,各街镇就 可以齐心协力来推动这项工作。为了能够 更加有效地推进适老化改造工作,我们充 分运用政府有关的补贴政策,让真正有需 要的老年人能够得到相应的政府补贴。"

据了解,目前有适老化改造需求的市 民可以通过两种方式进行申请,一是点击 上海市养老服务平台(www.shweilao.cn) 中的适老化改造专项模块; 二是通过微 信公众号"上海市居家环境适老改造服 务平台"进行申请,申请人也可委托子女

等亲属、社区 养老顾问、居委 会或村委会工 作人员等代为 申请,具体申 办流程可在申 请平台上进行 杳询。



田

心

暑

班

结

业

## 线上"诉调对接"只要跑一次

华泾司法所探索用"互联网+"手段服务群众

● 记者 耿洁玉

本报讯 既减轻群众诉累, 又节约 司法资源,在法治社会中,"诉调对接"将 诉讼与人民调解有机结合,已经屡见不 鲜。在开展"诉调对接"的过程中,华泾司 法所开始探索用"互联网+"手段服务群 众,率先尝试的"云调解"在疫情防控期 间让居民足不出户就能接受调解服务, 而原先需要去到法院签署的民事调解书 也能在家门口的司法所通过"云上调解 室"完成签署。

8月20日,华泾镇居民一家三口相

约来到家门口的华泾司法所处理继承相 关事宜。由于父亲身故,遗产需要合理分 配,母亲、儿子、儿媳都是遗产的合法继承 人。他们通过华泾司法所调解工作室进行 了协商,经过司法调解,确认了调解方案。 当天,还需经法院签署民事调解书。

按照约定时间, 法院法官准时进入 "上海法院 12368 微调解"会议室,与在 司法所内的当事人实时连线。而在司法 所调解员的帮助下, 当事人也已经通过 手机端、平板电脑端进入了会议室。法官

首先通过询问姓名、细节以及查看身份证 等方式确认当事人身份,此后还询问了相 关案件细节、是否同意调解方案等。经过 实时确认,最后法官发送了电子版民事调 解书,3位当事人确认无误后进行了签署。

作为全国模范司法所,华泾司法所为 了进一步缩短调解时间,在进行标准司法 所 2.0 版升级时,"云调解"被提上了日 程。在开展过程中,司法所又排摸到完成 调解后,华泾镇居民还要跑一次法院且路 途较远,因此才有了和法院对接尝试在家 门口完成"诉调对接"的探索。

据了解,在线上完成"诉调对接"后, 法院文书能够通过专属快递送到居民手 中, 凭身份证收件也确保了文书的安全 性,切实方便了家住偏远地区的居民。

在我区的支持下,两地青少年书法联 展红河展(赛)区开幕式于7月21日在红 河州府蒙自率先举行,而该展览也是秋海 堂文化艺术中心刘小晴书法工作室在今 年继续助力对口帮扶事业的一项重要成 果。联展成为了徐汇、红河两地青少年书 法爱好者通过文化特长互动交流的重要 活动,在两地也受到了广泛关注。

据悉,随着徐汇展区评选的结束,红 河展的获奖作品也将快递至上海,一同参 加在徐汇区的联展。等各地散发疫情得到 防控后,部分获奖的红河学子还将有幸来 到上海,实现他们到大都市上海看一看的 美好心愿。

即将结束, 田林街道今 年的爱心暑托班也落下 了帷幕。8月20日下 午,2021年田林街道爱 心暑托班工作总结会暨 田林街道区域化团建工 作推进会在田林街道党 记 群服务中心举行。 姚

本报讯 随着暑期

据了解, 田林街道 2021 年爱心暑托班是 街道的民生实事项目之 一。据统计,今年暑托班

招收的学生实现了一年级到五年级 全覆盖,惠及学生近280人次。

在总结会上,爱心暑托班学生代 表用生动质朴的语言描绘出了她眼 中的暑托班。志愿者代表们以自己的 亲身经历带领与会者重温爱心暑托 班的点点滴滴。久事公交则作为区域 单位代表进行了现场的交流分享。在 最后的总结致辞中,团区委副书记阮 译萱带领与会人员重温了暑托班办 班的初衷和重要意义。

田林街道团工委负责人表示,街 道团工委将积极推进田林区域化团 建示范带建设,利用田林楷模社区建 设契机,多平台、多渠道挖掘培育田 林青年楷模,启动"归巢计划"推进田 林非公团建工作,让田林青年更好助 力田林社区发展。

## 翰墨讴歌百年梦 小手相牵山河情

徐汇红河两地书法联展书写对口帮扶成果

本报讯 由秋海堂文化艺术中心发 起,区文旅局、区教育局、红河州文旅局、 红河州教体局联合举办的"翰墨讴歌百年 梦 小手相牵山河情"——首届"刘小晴 杯"徐汇红河两地青少年书法作品联展徐 汇展(赛)区作品评奖活动目前结束。由 书法大家刘小晴亲自参与评选, 共选取 130幅作品入展,其中50幅作品获奖。

本次徐汇红河两地青少年书法联

展不仅是为了庆祝中国共产党成立 100 周年, 更好弘扬中华优秀传统文化,加 强沪滇合作交流,充分发挥文化艺术在 乡村振兴、东西部帮扶工作中的力量, 书写徐汇对口帮扶云南红河的成果,彰 显徐汇红河两地的深厚情谊,更是为了 培养与发现青少年书法人才。据统计, 联展共收到了来自 57 所学校的近 500 幅作品。